2.2. ОСНОВАНИЯ ДИСКРЕДИТАЦИИ БУХГАЛТЕРСКОГО ЗНАНИЯ

Миславская Н.А., д.э.н., профессор, Департамент учета, анализа и аудита

Финансовый университет при Правительстве РФ, г. Москва

Главная современная проблема профессионального сообщества в области бухгалтерского учета — обоснование научности бухгалтерского знания. В статье аргументируется актуальность вопроса, констатируется ситуация с соответствующими научными исследованиями и проводится анализ учетной системы с позиции философии науки. Конструктивный подход автора к выявлению причин сложившегося положения вещей основывается на канонических догматах признаков, характерных черт научности как таковой.

Литература

- 1. Об утверждении Программы реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности [Электронный ресурс] : постановление Правительства РФ от 6 марта 1998 г. №283. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
- Декарт Р. Сочинения [Электронный ресурс]: в 2 т. / Рене Декарт. Т. 1. М.: Мысль, 1989. 654 с. URL: http://filosof.historic.ru/books/item/f00/s00/z0000535/st000.shtml
- 3. Декарт Р. Рассуждение о методе [Текст] / Рене Декарт. М.: Госполитиздат, 1953.
- 4. Кожухар В.М. Основы научных исследований [Текст] : учеб. пособие / В.М. Кожухар. М. : Дашков и К, 2010. 216 с.
- Концептуальные основы финансовой отчетности [Электронный ресурс]. URL: https://www.minfin.ru/ common/upload/library/2014/06/main/kontseptualnye_ osnovy_na_sayt_bez_predisloviya_-_kopiya.pdf
- 6. Костюк В.Н. Методология научного исследования [Текст] / В.Н. Костюк. Киев : Вища школа, 1976. 178 с.
- Международные стандарты финансовой отчетности [Текст] : 1999 : изд-е на русском языке. М. : Аскери-АССА, 1999.
 – 788 с.

Ключевые слова

Методология бухгалтерской науки; реформирование бухгалтерского учета; принцип начисления; признаки научного знания

Миславская Наталья Анатольевна

РЕЦЕНЗИЯ

Попытки разрешения современных управленческих и экономических проблем посредством применения используемых международных практик часто обречены на неудачу. Происходит это по той простой причине, что в основе своей они являют акт простого и безоговорочного копирования методических подходов, предназначенных для решения узких прагматических вопросов западной организации хозяйствования. Такая специфическая черта российской системы осуществления экономической деятельности, как отсутствие сформировавшегося класса, способного инвестировать свободный капитал в развитие промышленности, игнорируется реформируемой в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности системой бухгалтерского учета. В результате искажается смысл принципов и концепций, нацеленных на завышение показателей прибыли, оценки по справедливой стоимости и т.д. Однако глубокого понимания и осознания причин сложности продвижения реформационных процессов сегодня не наблюдается даже среди представителей профессионального сообщества.

Причиной подобной ситуации явился практико-ориентированный подход при подготовке специалистов по экономическому направлению, в частности, по бухгалтерскому учету. Игнорирование знания исторических аспектов развития отечественной и международных систем бухгалтерского учета, взаимосвязи основополагающих учетных принципов, методологии нашей науки и политического устройства общества привело к беспрецедентной ситуации – потере научности одной из главных экономических наук. Решение проблемы требует неотлагательного вмешательства независимых профессиональных организаций, отдельных ученых, государственных органов, регламентирующих организацию и ведение российского бухгалтерского учета.

В представленной на рецензирование статье излагается позиция автора по поводу причин, лежащих в основе вышеизложенного. Интересны те научно-философские параллели, которые выстраиваются с целью установления взаимосвязи с действующей системой бухгалтерского учета и бухгалтерской (финансовой) отчетности. Критический анализ концептуальных основ международных стандартов финансовой отчетности, воззрения Р. Декарта делают материал интересным для прочтения и осмысления большинства экспертов, государственных чиновников, ученых, осуществляющих свою профессиональную деятельность в области бухгалтерского учета, экономического анализа, аудита, менеджмента, маркетинга и др.

Вышесказанное позволяет рекомендовать статью Н.А. Миславской «Основания дискредитации бухгалтерского знания» для публикации в одном из профессиональных научно-практических изданий экономической направленности.

Лосева Н.А., д.э.н., проректор по учебно-методической и научно-исследовательской работе Сергиево-Посадского гуманитарного института, г. Сергиев Посад.